
2024 年二级建造师之二建矿业工程实务通关考试题

库带答案解析 

单选题（共 45 题） 

1、矿业工程建筑的主要施工设备中，属于非标准起重机，结构简单，起重量

大，对场地要求不高，使用成本低，但效率不高的起重机是(）。 

A.汽车式起重机 

B.塔式起重机 

C.轮胎式起重机 

D.桅杆式起重机 

【答案】 D 

 

2、关于巷道施工设备的使用，合理的是（  ）。 

A.凿岩台车钻眼与铲斗侧卸式装岩机装矸平行作业 

B.采用气腿式凿岩机钻眼时，适宜炮孔深度为4.0m 

C.由锚杆钻机完成顶、帮、底角锚杆孔施工 

D.耙斗式装岩机装矸，矿车运输矸石 

【答案】 D 

 

3、施工组织设计必须依据经批准的地质报告和（ ）进行编制。 

A.监理规划 

B.监理细则 

C.开工报告 

D.井筒检查孔的地质与水文资料 

【答案】 D 



 

4、锚杆（索）检测的重要内容是（ ）。 

A.长度 

B.间距 

C.抗拔力 

D.外露长度 

【答案】 C 

 

5、矿井施工准备工期与矿井竣工工期之和构成矿井建设的总工期，矿井建设的

总工期一般可依据（ ）来进行推算。 

A.关键生产系统的施工工期 

B.全部生产系统的安装工期 

C.矿井建设的关键线路工期 

D.全部土建工程的施工工期 

【答案】 C 

 

6、 依据施工分包合同，()可以直接向分包人发出指令，分包人应执行分包工

程范围内的工作指令。 

A.设计单位 

B.发包人 

C.监理工程师 

D.承包人 

【答案】 D 

 

7、以下不属于职业安全健康管理体系评价的是(  )。 



A.职业安全健康体系对效益的影响 

B.绩效测量与监测 

C.审核评价体系对职业安全健康计划的符合性与满足方针和目标要求的有效性 

D.管理评审 

【答案】 A 

 

8、立井井筒基岩永久支护有多种，目前应用最多的是（ ）。 

A.料石井壁 

B.混凝土井壁 

C.钢筋混凝土井壁 

D.锚喷支护井壁 

【答案】 B 

 

9、矿井水害的预防与控制措施应坚持（ ） 

A.排水为主，堵水为辅 

B.探水为主，排水为辅 

C.避水为主，堵水为辅 

D.有疑必探，先探后掘 

【答案】 D 

 

10、关于掘、砌混合作业的说法，错误的是(） 

A.掘、砌混合作业是在向模板浇筑混凝土达 1m 高左右时，在继续浇筑混凝土的

同时，即可装岩出渣 

B.该作业方式优点是在井壁浇混凝土的时候有平行作业的出渣工序，节省工期 



C.这种作业方式前提是采用溜灰管输送混凝土或者是两套提升系统（一套提升

系统输送混凝土一套出渣） 

D.该作业方式缺点是劳动组织相对复杂，一般用在直径超过 5.0m 的井筒中 

【答案】 D 

 

11、矿业工程施工中，井巷贯通类型包括（ ）等。 

A.井筒贯通 

B.斜井贯通 

C.巷道贯通 

D.两井之间巷道贯通 

【答案】 D 

 

12、矿井联系测量的目的是()。 

A.使地面和井下测量控制网采用同一坐标系统 

B.将地面高程系统传递到井下 

C.将地面平面坐标系统传递到井下 

D.建立地面和井下的测量联系 

【答案】 A 

 

13、混凝土的强度说法错误的是（  ） 

A.混凝土的强度等级是在一定养护条件下的 28d 立方体抗压强度值确定的 

B.混凝土强度等级采用 C与立方体抗压强度表示 

C.C40 表示混凝土立方体抗强度是 40Mpa 

D.混凝土强度等是在一定养护条件下的 3d 立方体抗压强度值规定的 



【答案】 D 

 

14、其他项目清单中，为配合协调招标人进行的工程分包和材料采购所需的费

用是（）。  

A.预留金 

B.材料购置费 

C.总承包服务费 

D.零星工作费 

【答案】 C 

 

15、混凝土灌注桩质量检测，当采用低应变动测法检测桩身完整性时，检测数

量不宜少于总桩数的（ ），且不得少于 5根。 

A.1％ 

B.3％ 

C.5％ 

D.10％ 

【答案】 D 

 

16、属于贯通测量准备工作的是( )。 

A.贯通测量误差预计 

B.计算巷道贯通施工误差 

C.对测量工作进行精度分析与评定 

D.实地标定巷道的中线和腰线 

【答案】 A 

 



17、 关于构造应力的特点，说法错误的是（??） 

A.构造应力一般以水平应力为主 

B.褶曲构造的构造应力主作用方向和褶曲轴垂直 

C.X 状节理最大主作用方向和纵张节理垂直，和横张节理平行 

D.构造应力虽然分布是局域性的，但其作用大，经常会造成岩层破坏严重 

【答案】 C 

 

18、深孔爆破是指（）。 

A.炮孔深度大于 15m、炮孔直径大于 100mm 的爆破方法 

B.炮孔深度大于 10m、炮孔直径大于 100mm 的爆破方法 

C.炮孔深度大于 5m、炮孔直径大于 100mm 的爆破方法 

D.炮孔深度大于 5m、炮孔直径大于 75mm 的爆破方法 

【答案】 D 

 

19、巷道贯通的最后一次标定贯通方向的测量应该(  )。 

A.距离未掘巷道不小于 50m 

B.距离未掘巷道不超过 50m 

C.未掘巷道长度不小于 50m 

D.未掘巷道长度不超过 50m 

【答案】 C 

 

20、混凝土的强度等级是由在一定养护条件下（温度为 20±2℃，周围介质的

相对湿度大于 95％）养护（ ）的立方体抗压强度值确定的。 

A.28d 



B.14d 

C.7d 

D.3d 

【答案】 A 

 

21、尾矿库闭库设计和闭库施工方案，未经（）以上安全生产监督管理部门审

查或 审查不合格的，企业不得进行尾矿库闭库施工。 

A.矿级 

B.县级 

C.市级 

D.省级 

【答案】 D 

 

22、下列关于铲运机的说法中，错误的是（  ） 

A.铲运机是能独立完成铲土、运土、卸土、填筑、压实等工作 

B.对道路要求高，行驶速度快，操纵灵活，运转方便，生产效率高 

C.常用在坡度 20°以内的大面积场地平整，开挖大型基坑、沟槽，以及填筑路

基等土方工程 

D.其运行路线可采用环形路或 8字路线 

【答案】 B 

 

23、按照费用构成要素划分，下列不属于企业管理费的是()。 

A.采购及保管费 

B.财产保险费 

C.工具用具使用费 



D.土地使用税 

【答案】 A 

 

24、井巷支护常用的矿用工字钢，其主要特性是(  )。 

A.翼缘宽、高度小、腹板薄 

B.翼缘宽、高度小、腹板厚 

C.翼缘窄、高度大、腹板薄 

D.翼缘窄、高度大、腹板厚 

【答案】 B 

 

25、地下连续墙宜采用（）法检测其墙身结构质量。 

A.射线透视 

B.声波透射法 

C.超声探伤 

D.断开试验 

【答案】 B 

 

26、关于提高混凝土耐久性的方法，以下说法错误的是（）。 

A. 根据工程所处环境和工程性质不同选用合适的水泥品种，并选择适宜的混合

材料和填料 

B. 加强搅拌和振捣成型 

C. 采用较小的水灰比，并限制最大水灰比和最小水泥用量 

D. 采用级配好且干净的砂、石骨料，并选用粒径适中的砂、石骨料 

【答案】 B 



 

27、施工控制网的一个作用就是可以用以控制（ ）。 

A.建(构)筑物范围 

B.测量误差的累积 

C.建(构)筑物精度 

D.建(构)筑物的施工误差 

【答案】 B 

 

28、对于立井井筒基岩的短段掘砌作业，井壁现浇混凝土衬砌时通常采用（）

模板。 

A.拆卸式金属 

B.伸缩式金属活动 

C.整体滑升 

D.预制混凝土拼装 

【答案】 B 

 

29、可由矿业工程专业注册建造师担任施工项目负责人的专业工程是()。 

A.疏浚工程 

B.热源工程 

C.窑炉工程 

D.送电工程 

【答案】 C 

 

30、关于斜井提升容器的最大速度和最大加、减速度的要求，以下说法错误的

是（）。 



A. 升降人员时的速度，不得超过 5m/s，并不得超过人车设计的最大允许速

度。升降人员时的加速度和减速度，不得超过 0. 5m/s2 

B. 用矿车升降物料时，速度不得超过 7m/s 

C. 用箕斗升降物料时，速度不得超过 7m/s 

D. 当铺设固定道床并采用大于或等于 38kg/m 钢轨时，速度不得超过 9m/s 

【答案】 B 

 

31、管理矿山企业的主管部门、劳动行政主管部门应当自收到建设单位报送的

矿山建设工程安全设施施工、竣工情况的综合报告之日起（ ）d内，对矿山建

设工程的安全设施进行检查。 

A.30 

B.60 

C.90 

D.120 

【答案】 A 

 

32、根据尾矿库安全监督管理规定，进行三等尾矿库施工的企业，至少应具有

矿山专业（ ）资质 

A.总承包一级 

B.总承包二级 

C.专业承包一级 

D.专业承包二级 

【答案】 A 

 

33、施工组织设计必须依据经批准的地质报告和（）进行编制。 



A.监理规划 

B.监理细则 

C.开工报告 

D.井筒检査孔的地质与水文资料 

【答案】 D 

 

34、《注册建造师执业管理办法（试行）》（建市[2008]48 号）第四条规定：

注册建造师应当在其注册证书所注明的专业范围内从事（ ）活动，具体执业按

照本办法附件《注册建造师执业工程范围》执行。 

A.建设工程项目管理 

B.建设工程施工管理 

C.建设工程施工监理 

D.建设工程质量管理 

【答案】 B 

 

35、安全等级为一级、二级的支护结构，在基坑开挖过程与支护结构使用期

内，必须对支护结构进行（  ）监测。 

A.变形 

B.沉降 

C.水平位移 

D.滑移 

【答案】 C 

 

36、煤矿井下爆破作业必须执行“三人连锁爆破”制度，该三人是(  )。 

A.爆破工、瓦斯检查工、班组长 



B.爆破工、班组长、安全员 

C.爆破工、瓦斯检查工、安全员 

D.爆破工、调度员、瓦斯检查工 

【答案】 A 

 

37、关于《建筑基坑支护技术规程》相关要求，以下说法错误的是（）。 

A. 当基坑开挖面上方的锚杆、土钉、支撑未达到设计要求时，严禁向下超挖土

方 

B. 采用锚杆或支撑的支护结构，在未达到设计规定的拆除条件时，严禁拆除锚

杆或支撑 

C. 基坑周边施工材料、设施或车辆荷载严禁超过设计要求的地面荷载限值 

D. 安全等级为一级、二级的支护结构，在基坑开挖过程与支护结构使用期内，

必须进行支护结构的地面的沉降监测 

【答案】 D 

 

38、关于硐室爆破的安全规定，以下说法错误的是（）。 

A. 硐室爆破应采用复式起爆网路并作网络试验。敷设起爆网络应由爆破技术人

员和熟练爆破工实施，按从后爆到先爆、先里后外的顺序联网，联网应双人作

业，一人操作，另一人监督、测量、记录，严格按设计要求敷设。电爆网络应

设中间开关 

B. 重大硐室爆破工程应安排现场小型试验爆破，并根据试验结果修改爆破设计 

C. 警戒人员应在起爆前至少 0.5h 达到指定地点，按设计警戒点和规定时间封

闭通往或经过爆区的通道，使所有通向爆区的道路处于被监视之下，并在爆破

危险区边界设立明显的警戒标志（警示牌、路障等）。在道路路口和危险区入

口，应设立警戒岗哨，在危险区边界外围设立流动监视岗哨，警戒人员应持有

警戒旗、哨笛或便携式扩音器，并佩戴袖标 

D. 爆破后检査工作由爆破现场技术负责人、起爆站站长和有经验的爆破员组成

的检查小组实施，等待时间由设计确定，但不应少于 15min 

【答案】 C 



 

39、关于土钉支护的说法，正确的是（）。 

A. 土钉支护适用于水位高的地区，土层为黏土、砂土和粉土 

B. 土钉支护工艺中喷射混凝土在高压空气作用下，高速喷向喷面，在喷层与土

层 间产生嵌固效应，从而改善了边坡的受力条件，有效地保证边坡稳定 

C. 土钉支护是新兴的挡土支护技术，最先用于基础深基坑支护，20 世纪 90 年

代 在隧道及治理滑坡中应用 

D. 土钉支护工艺，应先喷后锚，严禁先锚后喷 

【答案】 B 

 

40、关于露天矿爆破，说法正确的是（ ）。  

A.连续装药结构有利于台阶爆破的块度均匀 

B.间隔装药结构便于机械化装药 

C.底部空气垫层状药结构有利于提高爆破质量 

D.台阶爆破一般采用最小抵抗线作为爆破参数设计的依据 

【答案】 C 

 

41、下列关于壁后注浆加固封水的说法正确的是（）。 

A.井筒围岩裂隙较大、出水较多的地段，应在砌壁时预埋注浆管 

B.壁后注浆，一般是自下而上分段进行 

C.注浆段高，视含水层赋存条件和具体出水点位置而定，一般段高为 10~15m 

D.注浆孔的深度应透过井壁进入含水岩层 50~100mm 

【答案】 A 

 



42、矿长不具备安全专业知识的，应由劳动行政主管部门责令限期改正，并提

请（ ）决定责令矿井停产，调整配备合格人员后，方可恢复生产。 

A.建设行政主管部门 

B.矿山企业主管部门 

C.市级以上人民政府 

D.县级以上人民政府 

【答案】 D 

 

43、装配式钢筋混凝土工业厂房的结构构件中，一般需要采用现场浇筑的是

（ ）。 

A.基础 

B.柱 

C.吊车梁 

D.屋面板 

【答案】 A 

 

44、井塔采用预建整体平移施工方法的优点是（）。 

A.降低工程造价 

B.无需加固塔身 

C.无需增加临时工程 

D.缩短建井总工期 

【答案】 D 

 

45、巷道掘进时的装渣和出渣是最繁重、最费工时的工序，目前装淹主要采用

机械设 备进行，但巷道掘进装渣设备一般不采用（）。 



A.铲斗式装岩机 

B.耙斗式装岩机 

C.立爪式装岩机 

D.悬吊式抓岩机 

【答案】 D 

 

多选题（共 20 题） 

1、《矿山安全法》有关矿山安全设施保障的主要内容包括()。 

A.每个矿井必须有两个以上能行人的安全出口 

B.矿山必须有与外界相通的、符合安全要求的运输和通信设施 

C.矿井应采用独立的机械通风系统，确保井下有足够的风量 

D.矿井必须设置并采用有效的预防自然发火的措施 

E.矿山安全设施竣工后，必须由管理矿山企业的主管部门验收，并须有劳动行

政主管部门参加 

【答案】 AB 

 

2、某立井井筒施工过程中，由于建设单位原因，有50m井筒未进行正常验收就

进 行了隐蔽，工程完工后，监理要求钻孔检査井壁厚度，下面关于发生费用的

说法正确的是( )o 

A.如果验收质量合格，则检查费由业主承担 

B.如果检査质量不合格，则检查费由业主承担，工程返工费由施工单位承担 

C.如果验收合格，则检查费由施工单位承担 

D.如果检査质量不合格，则检査费、工程返工费都由施工单位承担 

E.不管验收合格与否，全部费用都由业主承担 

【答案】 AD 



 

3、现浇钢筋混凝土工程施工中混凝土的质量检测方法有（ ）。 

A.回弹法 

B.超声脉冲法 

C.拔出试验法 

D.点荷载试验方法 

E.钎探法 

【答案】 ABC 

 

4、关于全站仪测量功能的说法，正确的是（ ）。 

A.全站仪能进行水平角测量，不能进行垂直角测量 

B.可以进行平距离，斜距离测量，还可进行高程测量 

C.能完成平面坐标和三维坐标测量 

D.不能完成交会定点测量 

E.能进行放样测量 

【答案】 BC 

 

5、矿业工程施工质量控制的特点有（ ）。 

A.多发性 

B.复杂性 

C.连续性 

D.隐蔽性 

E.有效性 

【答案】 BCD 
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